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• 實作演練
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Data type/Statistical method
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Data type Independent variable 

Dependent variable Continuous

Continuous

-parametric Pearson correlation

Linear regression

-nonparametric Spearman rank correlation

Nominal Logistic regression



• Pearson correlation

– Normal distribution

– Continuous

• Spearman rank correlation

– Skewed distribution

– Ordinal/ Continuous

Correlation

說明：(相關係數數值範圍為-1~1)

相關係數 相關程度

1 完全相關

0.7~0.99 高度相關

0.5~0.69 中度相關

0.25~0.49 低度相關

0~0.24 無相關 Scientific reports 7 (2017): 40055.
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散佈圖
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相關≠因果

• 正確的時序性

• 重複研究的相關一致性

• 相關強度

• 相關特異性

• 相關的合理解釋(生物贊同性)
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• 結果變項為連續資料
– Linear regression

• 需符合常態分佈

• 自變項可為連續或類別變
項
– 類別(三組以上)需設虛擬變
項(dummy variable)

• 結果變項為類別資料(二
組)

– Logistic regression

• 自變項可為連續或類別

Regression使用時機
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多變項迴歸，每增加1個變項進入調整，樣本數需增加10-15人



Linear Regression

• 簡單迴歸表示式

• 複迴歸表示式
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Linear Regression前提假設

• 常態性
– 常態檢定

• 獨立性
– Durbin-Watson test

• 變異數同質性
– Residual Plot
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Linear regression-example

• 研究假設看電視時間較長者，血液中的膽固醇濃度會較高。因此
探討膽固醇與觀看電視時間是否有關，並利用看電視時間預測膽
固醇濃度。收集研究對象每天看電視時間和膽固醇濃度….
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Independent variable (X)： time_tv
Dependent variable (Y)：cholesterol



Linear regression-分析操作
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分析>迴歸>線性



Linear regression-分析操作
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強迫(Enter): 所有變項
向前(Forward): 對於Y的貢獻(解釋力)由大到小挑選
向後(Backward): 對於Y的貢獻(解釋力)由小到大刪除
逐步(Stepwise): 結合向前和向後的方式



Linear regression-Output

• 符合殘差變異數同質性
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Linear regression-Output
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每看1分鐘電視，膽固醇濃度增加0.044 (95%CI: 0.023-0.065) mmol/L

當 DW 值愈接近 2 時，
殘差項間愈獨立

Table. Outcome: cholesterol

B 95%CI P value

time_tv 0.044 (0.023, 0.065) <0.001**

Linear regression. *P<0.05, **P<0.01          



Linear regression-scatter plot
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Linear regression-multivariable

• 增加性別及體重
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Independent variable (X)： time_tv, gender and weight
Dependent variable (Y)：cholesterol



Linear regression-multiple
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• 容忍值(Tolerance)

– 0~1 之間，愈大愈好，容忍值愈大，代表共線性問題愈小

• 變異數膨脹因素 (VIF, variance inflation faction)    

– 愈小愈好，代表愈沒有共線性問題

• 條件指標 (CI, condition index)

共線性診斷-1
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調整性別和體重後，每
看1分鐘電視，膽固醇
濃度增加0.045 mmol/L

調整性別和體重後，看
電視每增加1個標準差
，膽固醇濃度增加0.397 

個標準差



共線性診斷-2

• 自變項間相關係數>0.7 可能有共線性問題
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共線性影響

• 自變項與依變項的相關性顯著，但迴歸分析結果都不
顯著

• 標準誤異常的高

• 自變項與依變項是正相關，但在迴歸分析得到負值的
迴歸係數且達顯著差異
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• 探討壓力程度(X)對於睡眠時間(Y)的影響

• Y=α+β1×(中度壓力)+β2×(高度壓力)

– 無壓力: Y=α + β1×(0) + β2×(0)

– 中度壓力:Y=α + β1×(1) + β2×(0)

– 高度壓力: Y=α + β1×(0) + β2×(1)

Dummy variable

分組 原始編碼 dummy1 dummy2

無壓力 0 0 0

中度壓力 1 1 0

高度壓力 2 0 1
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Dummy variable-操作
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轉換>計算變數
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Linear regression-interaction
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Linear regression-interaction

• 探討年齡(age)和壓力(stress)對於睡眠時數(hr)的影響
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Linear regression-interaction
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分析>一般線性模型>單變量

類別變項

連續變項



Linear regression-interaction
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Linear regression-interaction output
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stress

stress

hr

hr



Linear regression-interaction output

age=20 age=30 age=40

no interaction
stress=0 9.39 8.24 7.09

stress=1 9.05 7.9 6.75

interaction
stress=0 9.74 8.16 6.58

stress=1 8.89 7.84 6.79
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Logistic regression
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• 邏輯斯迴歸表示式

• Odds ratio, OR= 
𝑎/𝑏

𝑐/𝑑

有病 沒病

暴露 a c

非暴露 b d

Odds ratio 意義

OR=1 暴露因子與疾病無關

OR>1 暴露因子可能為疾病的危險因子

OR<1 暴露因子可能為疾病的保護因子



Logistic regression-example

• 探討年齡、體重、性別和最大攝氧量是否預測罹患心
臟病。收集個案完成最大攝氧量試驗，記錄年齡、體
重和性別，並評估個案目前是否罹患心臟病。
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二元類別變項(0/1)



Logistic regression-分析操作
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分析>迴歸>二元Logistic



Logistic regression-分析操作
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Logistic regression-Output
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年齡、性別和最大攝氧量有統計差異。男性罹患心臟病的風險是女
性的7.026倍。年齡每增加1歲，罹患心臟病的風險增加1.089倍。最
大攝氧量每增加1個單位，罹患心臟病的風險降低0.906倍。

Table.

Univariate Multivariable

Odds 

ratio
95%CI P value

Odds 

ratio
95%CI P value

Age 1.09 (1.03-1.15) 0.002** 1.09 (1.03-1.15) 0.003**

weight 1.04 (1.01-1.08) 0.006** 1.01 (0.96-1.05) 0.799

Male 2.72 (1.07-6.88) 0.035* 7.03 (1.35-36.63) 0.021*

VO2max 0.95 (0.90-1.00) 0.046* 0.91 (0.82-0.99) 0.039*

Logistic regression. *P<0.05, **P<0.01.



Linear Regression vs Logistic Regression

Linear Regression Logistic Regression 

Dependent Outcome is continuous. Outcome is binary.

Independent
Continuous or categorical

Categorical dummy
Continuous or categorical

e.g. 年齡預測血壓的變化 吸菸是否罹患肺癌(有病/沒病)
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• Linear regression • Logistic regression

Statistical Analysis
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Journal of the Chinese Medical Association, 2020, 83.6: 551-556.
Seminars in Ophthalmology. Taylor & Francis, 2022. p. 1-8.



實作演練
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Question-Correlation

• 探討CVVLT-T與AB42、t-tau、AB42*t-tau的相關性
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• Pearson correlation • Spearman rank correlation

Correlation

Seminars in Ophthalmology. Taylor & Francis, 2022. p. 1-8. Scientific Reports, 2019, 9.1: 1-10.



Question- Linear regression

• 探討2021年COVID-19流行期間對於2019/2020年比較
術前及術後1個月VAS和EQ5D的影響

– Model 1: unadjusted

– Model 2: adjusted for age and sex

– Model 3: adjusted for age, sex, BMI and DM

– Model 4: adjusted for age, sex, BMI, DM, admission 

and emergency diagnosis





Answer- Linear regression

• Model 1: unadjusted

• Model 2: adjusted for age and sex

• Model 3: adjusted for age, sex, BMI and DM

• Model 4: adjusted for age, sex, BMI, DM, admission and emergency 

diagnosis
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Question- Logistic regression

• 家族性高膽固醇血症對於心血管疾病的影響

– Model 1: unadjusted

– Model 2: adjusted for sex, SBP, DBP, LDL, eGFR,  

Smoking, DM and FH gene
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Answer- Logistic regression

• Model 1: unadjusted

• Model 2: adjusted for sex, SBP, DBP, LDL, eGFR,  Smoking, DM 

and FH gene
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感謝您的聆聽！

Thank you !




